

非洲委托地勘项目管理探析

梁海峰¹⁾, 颜平²⁾

1) 中国北方工业公司, 北京, 100000; 2) 万宝矿产有限公司, 北京, 100053

近年来,在国家“走出去”政策的引导和支持下,许多中国企业走出国门,到境外开展矿产资源勘查开发业务。鉴于国家高度重视中非合作,非洲大陆矿产资源禀赋充沛,非洲是我国企业海外矿产勘探项目集中分布的地区,其中许多项目委托第三方勘查设计机构实施。本文从刚果(金)卡莫亚铜钴矿地勘项目出发,探讨非洲委托地勘项目管理的关键方面。

1 有效的规划计划是项目顺利推进的关键

非洲地勘项目基础条件差,现场管理难度大,制定较为严密的、切实可行的工作计划是项目顺利推进的关键。项目计划管理包括内容规划、项目分工、时间进度安排、成本预算、项目制度等内容。有效地计划管理建立在深入的前期研究基础上,需要充分了解所在国投资法规、矿业法规,吃透矿权协议、合同条款,分析前期地质资料,全面评估政治、经济、法律、社会风险,摸清矿区自然环境和基础设施状况。切实可行的规划计划对于明确任务分工,明晰进度节点,避免项目走弯路,做足风险预案有重要意义。

卡莫亚铜钴矿是中国北方工业公司在刚果(金)重点项目。卡莫亚铜钴矿区原有 9 个矿体,项目对其中卡莫亚中、卡莫亚南 II、卡莫亚东 II 等 3 个矿体进行详细勘查。三个矿体原有地质工作程度较高,原有铜金属资源量约 20 万吨,钴约 2 万吨,资源量小,金属量分散在上述 3 个矿体中,相隔距离较远,单矿体规模小,开采成本高,一度被称之为食之无味,弃之可惜的“鸡肋矿”。卡莫亚项目的工作思路是依据开发目标设计勘探目标,最大限度地获取铜钴原生硫化矿资源,力争使卡莫亚铜钴矿达到开采经济规模。项目从深入勘查入手,对

卡莫亚矿区进行整体规划,对于取得最终地勘成果产生了重要积极影响。

2 全过程跟踪管理是提高工程质量的核心理

地质工作是一个实践-认识-再实践-再认识循环往复的过程。非洲地质条件、成矿特点与国内项目不尽相同,地勘项目进行过程中,需要充分掌握项目进展信息,及时作出正确的判断和项目进展方向决策,所以必须进行全过程跟踪管理,提高工程质量,保障项目计划的实现。

卡莫亚项目在 2010-2011 两年间的地勘工作中,严谨工作、科学管理。通过密切跟踪项目进展,充分分析钻孔岩芯,2010 年 7 月勘探工程在卡莫亚中矿体南部获得了重大发现,为卡莫亚矿区不迷信前人资料,进一步拓宽地质找矿思路打开了局面。随着对成矿规律的不断深化认识,2010 年 8 月在卡莫亚中矿体和南 II 矿体范围内的 350 米以下深部发现厚大的、隐伏的铜钴原生硫化矿体,实现了地质找矿重大突破,矿区累计发现资源量铜 137 万吨,钴 33 万吨,为国家在海外掌握了一个重要的铜钴矿资源基地。

3 协调好甲乙方的工作关系是完成任务的保证

对于委托地勘项目,乙方负责施工,甲方实施监控管理和关键决策,协调好甲乙方的工作关系非常重要。商业地质队伍都是按设计施工,完成设计工程量,以将工程费拿到手为目的,至于打没打到矿,那就看甲方的天命了,没有找到矿,工程费也是照付的。因此如果甲方没有丰富的地质工作经验和极强的责任心、使命感的话,这种项目很可能仅仅限于完成设计工程量,最终“鸡肋”矿可能还是

“鸡肋”矿。

刚果(金)地质市场较发达,地质人员甚缺。乙方地质项目部招聘的地质人员几乎没有国外地质找矿工作经验,尤其对卡莫亚矿区的地质情况更是陌生。面对这种形势,项目委托方人员密切与乙方沟通,依托过硬的专业技术能力,以高度负责的精神,每天坚持上山检查、指导乙方工作,并潜心研究各种地质现象,不断修正原设计中的不足,推动项目提前 2.5 个月完成首期地质勘查计划。

4 良好的外事协调是项目开展的保障

非洲国家行政管理处于发展中状态,社会运行模式和国内差异很大。如果不了解目标国当地的行政管理层次与权证性质,很难在合法的矿权区开展工作。由于私人财产不容侵犯,进入当地居民的私人领地采样,在进入之前要向主人打招呼,有的要提出书面申请征得同意后方可进入,否则可能被控告。项目经理必须对这些了如指掌,且要把协调工作做在队伍进场之前,不然连安营扎寨的地方都没有。

刚果(金)的土地大多是被酋长控制,所以在进入一个工作区之前,先带上文书和礼品去拜访当地酋长,然后是议员和村长。取得他们的信任与许可,是顺利开展野外工作的关键。在他们的允许区域砍伐树木、搭建帐篷、取水动土、雇工购物,就不会受到其他居民的排挤或干扰。为了给当地的官

员、酋长以及人民留下好的印象,常常要给他们以一定的好处,并让他们意识到我们的到来不仅是合法开展自己的工作,同时也可以给他们当地带去更多的发展前景和就业机会,能造福于当地政府和人民。这样才能与各项目区的管理部门建立良好的关系。

5 与所在国人员和谐相处是项目开展的前提

非洲国家官方语言以英语、法语、阿拉伯语居多,民间使用当地语言,千差万别。出国工作的成员要互相鼓励,要勇于开口说外语,主动与当地当地人交流。非洲人与我们之间存在许多客观认识和人生观念上的差别,撒哈拉以南非洲人乐于过简单而原始的松懈生活,没有长远计划,吃光用光思想严重,但是他们比中国人更易相处,更随和,更友善,因为他们没有过于复杂思想。只要了解他们的风俗习惯,充分尊重,平等对待,非洲人是容易和谐相处的。

参 考 文 献 / References

- 胡夕鹏.非洲地质勘查项目风险控制初探[J].《四川地质学报》,2012(3): 118~120.
- 王健.境外勘探项目管理“六个关键”[N].中国矿业报,2011-1-25.
- 中国出口信用保险公司.国家风险分析报告 2012.北京.中国财政经济出版社,2012-12.